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Előfizetes 

„Kolozsvári Közlöny"-re 
Megjelen naponként egész nagy iven. 

Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be: 

Az élófizetés minden hó 1és13-ké- 
től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Kolozsvár, 1973. aug. 21. 
A mint tudjuk, nem sokára megérkezik 

az iskolák megnyitásának rendes időpontja. 

lt van september, mint azon időpont, mely- 

ben a muzsa fiai ismét összeszoktak seregleni 

az ország minden részéből, hogy folytassák 

azt, mit ezelőtt két hóval félbe szaki- 

tottak. 

Világért sem vagyunk barútai a vosszás 

szüneteléseknek, különösen, ha ez a tudomány 

világában történik, mert tapasztalásból tudjuk, 

hogy a hópabppkig nyuló feriák, mindig a tu- 

domány, az ismeretek egéssze rovására tör- 

ténnek; tudjuk, hogy két hó alatt sok min- 

dent el lehet feledni, mi tényleg meg is törté- 

nik, különösen ha vere éetel van szó, 

melynek igazán csak a folytonos gyakorlat 

sze zi fejéhez z sek reteket. 

É Kérdés kgr e az oskolákat 
septemberre? Ha csak a tudományt szólitjuk 

fel felelet adásra, akkor elesik e kérdés De 

vajjon mostani körülményeink között csak ez- 

zel kell-e számolnunk. A cholera ország szerte 

dühöng, százával rakva egymásra az áldozato- 

kat. Ugyan mondják sokan, hogy már szünő- 

félben van, de mi ezt a világosságra jutott té- 

nyekből sehogy sem tudjuk kimagyarázni. 

Nem látjuk sehol az egészségügyi viszonyok 

jobbrafordultának, ama jelenségeit, melyekből 

tartós állapotra lehetne következtetni. 

Saját városunkban, hányszor volt ugy még 

a mult forró hónapokban is, hogy 2-3 napig 

alább hagyott e kellemetlen vendég. A kik ki. 

maradását remélték, s abban biztak, nagyon 

csalódtak. Mindig csak pihenőt tartott, hogy 

a nyugalom után annál nagyobb erővel tör- 

jön aztán százaknak legdrágább kincsére: 

életére. 
Ne engedjük magunkat tévütra vitetni a 

látszólagos javulási tünetekkel. Meglehet, hogy 

az idő hüvösebbre fordultával alább száll, de 

ez csak feltevés, minek ellenkezőjét számtalan 

tapasztalat igazolja, midőn késő ősszel, sőt 

télben is dühöngött e járvány. 

Ép ezért, csak helveselni tudjuk azon is- 

kolai előljáróságok intézkedéseit, kik az isko- 

láknak septemberbeni megnyitását elnapolták. 

Ugy saját, mint a szülők megnyugtatása ezt 

kivánja. Különben is kérdés, vajon a távol 

vidéken lakó szülők hajlandók volnának e 

gyermekeiket beküldeni, s ha igaz is, engedve 

a kötelességnek, minő lelki állapotokat terem- 
tenénk, a tárolban lakó atyák és anyák számá- 
ra, kik egy pillanatban sem hinnék biztonság- 
ban gyermekeik életét. 

Könnyü az egvetemet megnyitni a ma- 
ga jdelében. oktorber 1- -sője nagyon messze 
esik september 1-től, ezen körülményre tehát 

teljességgel nem lehet kivatkozni, hogy az 
ogvötérm megnvilik a maga id-jében, tehát eo 

iskoláknak is meg kell nyilni. 

Előfizetési árak: egész évre 172 ft o. é. 

Félévre G írt. o. é. Évnegyedre . 3,,, , 

Ne csináljunk experimentátiokat, kisérle- 
tet a legdrágább kincscsel,ne csináljunk különö- 
sen a szülőknek aggasztó lelki állapotokat. — 
A mig az egészségügyi állapotoknak alapos 
jobbra fordulta nem várható, tartozkodjunk 
minden ember csoportositástól, 
mikor arról van szó, hogy százak zsufoltassa- 
nak össze Az iskolai levegő még rendes körül- 
mények között is inkább ártalmas az egészség- 
re könnyen kimagyarázható okokból. 

Halasszuk el tehát az iskolák megnyitását, 
mig tartós javulási Jelek nem mutatkoznak 

, e [ . 

Legujabb tá táviratok. 
Bécs, aug 21. Ő Felsége ma Szt.zVeitba 

utazott, hogy Rauscher bibornokot, 50 óves papi 
jubelaeuma alkalmából ülvözölje. — Ő Felsége 
elfogadta Botillerie anozia kereskedőlmi mi- 
nisztert. 

Bécs, a aug. 21. A ,Pr. 4 jelenti, bóky Ő Fel- 
sége Ruuscner bibornokuak egy hizelgő kézirat kisé- 
reteben brilliántokba foglalt saját arczképét küldé 
meg. 

rancsnok holnap erkezik ide, az „Osztrák császár- 
hoz* csimzett szállodában fog feszalni. Innen Bel- 
lovár s Sziszek felé utazik. i 

Béeégcs, aug. 21. A , Volksfr.4 a pápának egy 
levelét közli Rauscher bibornokhoz, ez utóbbinak 

50 éves papi jubilieuma aikalmából, melyben sze-" 
rencsekivanatait és áldását, egyuttal egy arany ér- 
mt küld a szüz Mária képével, – A bibornok Ru- 

dolf koronaherczegtől is kapott egy meleg szavak- 
ban szerkesztett udvöztő iratot. 

vissza fog lépni állomásáról. — Mac Mahon kije- 
jelenté, hogy a fehér lobogó alatt, sohasem fog va- 
lamely tisztséget viselni. 

Páris, aug. 21. A megyetanácsok elnökeivé 
50 conservativ, 23 baloldali és12 balcentrumbeli 
választatott. Azt állitjak, hogy ta párisi gróf kinyi- 
latkoztatá, miszerint nem létezik többé orleanista 
praetendens, hánem csak orleanista párt marad, mely 

változatlanul ragaszkodik az 1830-ki királyság el- 

ja gyanánt tekintendők. 

Páris, aug. 21. A terület végképeni odaha- 
gyása után Gambetta körutat szándékszik tenni a 

megszállva volt tartományokban, republikánus pro- 

cyból és Lunevilleből érkezett meghivásnak nem 
felelne meg. 

Madrid, aug. 21. Castellar a cortes ülései- 
nek félbeszakasztása esetében Londonba, Berlinbe, 

Bécsbe és Rómába megy, hogy a spanyol köztár- 
saság elismertetése végeti alkudozzék. 

Déésakna, aug. 17-én 1873. 

,A változatosság gyöny örködtet. 4 Ezen kőz- 
mondás teljesülését örömmel tapasztalta e mai na- 

pélynek volt szinhelye, minőre még a legkorosabb 

emberek sem emlékszenek. Hosszu János déésaknai 

polgán fia Hosszu Ferencz uj áldozár e napon mu- 
tatta be az egek urának a legszentebb áldozatot a 

déesaknai kis templomban. 
Délelőtti 10 órakor megkondultak a nevezett 

templom harangjai, s a hivők nagy számát hivtak 

össze a nagy ünnepelyre, zsufolásig telt meg, a 
zöldágakkal diszitett s különfele virágok illatjai 

által betöltött templom, valamint a külső előcsarnok 

teljes segédleltel az oltár elélépett. 

lönösen észrevehető volt e meghatottság a fital ál- 
dozáron, ki egészén átérezve magaásztos hivatását, 

felfogva az általa vérzendő legszentebb tenykedést 
az oltár előtt letérdelve rovidoelmélkedés után szép 
esengő hanzon elkezdette az ünnepelyes „Jojj el, 

Szentlelek Istent4 a mire az összes hi Ősnép térdrek 
borulva s ájtatos imát rebegve kérte a s Szentlélek 

paganda csinálása végett, ha Thiers a hozzá Nan- 

pon Déésakna kis mezőváros, midőn egy oly ünne- 

is, hivő keresztényekkel, kik már régen várták e 
napot, a melven egy gyermekkorátólismert ifjut lát- 
hátnak az oltár elő lépni. Az egybegyült hivőknek 

nem kelle sokáig várakozni mert ime a fiatal áldozár 

Megható volt e jelenet mindenki előtt, s kü- 

különösen 

Zágráb, aug. 21. József főherczeg honv édpa- 

Páris, augs 21. Beule hirszerint legközelebb 

veihez. Ezen nyilátkozatok a jobbcentrum programm- 

al malasztját az itju áldozárra. Ezután hozzá fogott a l 

mindnvajan igyekeztek szivölk á-a 

Mihály ő nagyméltóságát, 
szülőit, ürültek a poharak az egyház, haza és egye- 
sek jóllétéért. 

eltávozánk. 

miséhez, s azt a helybeli h. plébános vezetése mel- 
lett áhitatosan s a legszabályosabban végezte 
egész az Evangeliumig, a melyet a mint el- 
énekelt a szerpap, a szószékre lépett egy a 
szónoklatban ugy, mint egyéb tekintetben is kitünő 
férfiu a szamosujvári szent ferenczrendi zárdafőnök 
nt. Kozma Döme, ki szép alkalmi beszédjében le- 
festette a papi allást, s beszédje két részében rő- 
viden előadta, hogy mit tettek a papok ezelőtt, és 
mit tesznek jeleneg is, szentirási, történelmi és te- 
kintélyi érvekkel bizonyitotta állitásait, s buzdítot- 
ta a fiatal áldozárt elődei példáira, s főleg kettőre 
figyelmeztette.: t. i. hogy „legyen kuholikus pap 
és magyar,4 méltán nevezhetjük e beszédet az ün- 
nepély fényének. 

Szent beszéd után a fiatal áldozár tovább 
folytatta a szent misét, s a mint ajkairól elhangzott : 
Ez az én testemé s a legszentebb ostyát föle- 
melte, minden jelen levőn az áhitat érzet erőt vett, 
s a tény magasztossága és szentsége által elragad- 
tatva térdre borult, s imádta az Urat. Megragadó 
volt, midőn az uj áldozár magához vette az általa 
élőször szentelt ostyát, s ezután az oltárhoz köze- 
ledve, ennek zsámolya elé térdelt az uj misézőnek 
édes atyja, 
kik fölött. elmondva a főloldozást, rendre részel- 
tette őket az Ur testében. 

Vége lévén a misének, mindnyájan oda se- 
reglettünk a szentély közelébe, hogy elnyerjük a 
fiatal áldozár áldasát, melyet ő szép szavak kisé- 
retében minden jelenlevőre árasztott. 

Elvégezvén a templomi szertartást, ezután az 
uj áldozár szülőinek vendégszeretete foglalt el, 
csakhamar egy negyven teritókű szépen diszitett 
asztalhoz vezettettünk. Itten egybegyülve lát- 
tuk a nap ünnepeltjének édes szülőit, testvéreit, 
rokonait és jó barátjait, továbbá Déésakna intelli- 
gentiájának nagy részét. Ebéd alatt különbféle 
szebbnél szebb pohárköszöntéseket lehetett hallani, 

tolmácsolni, poharat emeltek itten veteránok 

mint iljak, egyháziak ugy mint világiak, éltették aaz 
uj áldozárt, éltették Erdély főpásztorát Fogarassy 

éltették az uj áldozár 

Vigán folyt a társalgás ebéd után mig nem 
a nap a deésaknai hegyek mögé vonulva, nem 

figyelmeztetett, hogy nemsokára az éj sötétsége 
boritja el a láthatárt, ekkor bucsut vettünk a ven- 
dégszerető családtól, még egyszer ismételve a fia- 
tal áldozárnak szerencsekivánatainkat, s Deésaknáról 

N. G. 

A közoktatás üg gyeaz észak-ame- 
rikai államokban. 

(CA Journal des Debats után.) 

(Ezen ismertetés Hippeau tollából ered.) 

Második czikk. 

A nélkül, 
menne el Amerikában a közvélemény, mely oda 
van irányozva, hogy a nők előtt az osztalyukká vált 

felsőbb oktatás szükséges következményeül mind- 
azon pályák megnyittassanak, melyekhez a hozzá- ko 
férhetés el volt zárva előttük, ott napról napra na- 
gyobb haladásokat tesz. Azoknak máris megen- 

gedtetett, hogy részt vehessenek a tanfolyamokban 

az orvosi facultásnál; 
gyakorolja most az Unio különböző részeiben az 

orvostant s a sebészetet valódi tehetséggel és si- 
kerrel, Philadelphiában 6 nőorvos van feljegyezve 
névjegyzékeken, melyekben a jövedelmi adók Cin- 
come tax) 10000-től 50000 Írkig változó összeg- ő 
ben vannak megállapítva. Hippeau New-VYorkban 
ezen ügyes nőorvosok egyikét egy oly elentela 

élén látta, mely annak számára 80 ezer frknyi évi 
jövedelmet biztosit. 

Egyébiránt Amerika nem az egyetlen ország, 

mely kötelességének tekinti, elismerni a nők szá- 

mára azon jogot, miszerint a legmagasabb rendü 
tudományos pályákra is törekedhessenek Svédor- 

3 kelt kír határozat 
megnyitá a nők előtt az orvosi pályát. ggy 1863 
szágban egy 1870. jun. 

kir, határozat már megadá n kik zon jogot, hogy 
25 éves korukban személyes Jószézsk t Kez elhes- 

ya könyvének, első része a common 

anyja és szeretett fi- és mőtestvérei, 

hogy egyetlen tohamuat addig 

több mint 300 nőnemű orvos 

schooloknak van szentelve, melyek a má 
3 fokozaton át, a növendékeket a 
életévig vezetik. "Ekkor azo 
nek a főiskolákba vagy az 

nagy szakiskolákba ; az 
közoktatás ezen 

szervezetében, mint a com 
tében. 

A oztodk sóls 

egy hasonló muzeum számá 
lában; 1.355 000 frank egy 1 
gyak számára Damversben: 257. 000 ktegy s 
bad muzeum számára Salembe 
Matyland államnak stő. Hippea 
liti az Erza Conell általazyithakai főiskotának te 
nagyszerű adományokat valamint sallebary, Born. 
ton, Girard, Astor ő 

A ithakai 

müűhelyek szervezete a kézinm 
lyek erősbitik a tanulók 
közöket szotgáltatnak 
tésére. 

Egy i 

kisebbségnek, a odapáee, rész 
lését, létezési eszközeinek ! 

seau azt akarta, hogy saji 
nulja meg az asztalos mesterség et 
esetére, melynek közeledése őe 

mennyiségtant, a bölcsészete 
mányozzak, épen nem pirul 

napnak több óráit a mi elje 

ka legkevésbé sem ártoti 
káinak.6 

Vannak még külön 
kézművek óktatására is, 



szköz; de ha ezen esz- 

ári ol a czólt, mi kötelesek va
gyuuk intéz- 

déseket tenni arra nézve, h
ogy e czól eléressék, 

hogy a páénz ne költessék el haszt
alanul. Ha mi 

k a polgárok penzét az 
összes gyermekek 

végett, szükséges hogy mindnyáj
an okta- 

rjenek, máskülönben az általunk behajtott 

nem lennének igazolva
." 

E szerint, — a mint ezt megjegyzi La
veleye 

l, ugyanezen tárgyra vonatkozó szép munká
- 

! z ingyenesség maga után 
vonja a kö- 

tséget, mivel az a tófizető megkivánhatja, 

ama pénz, melyet a törv
eny nevében elvesz- 

tőle, megadja neki legalább ama rendet s 

iztonságot, melyet annak helyében igérnek 

Ar ingyeneésség az e 

,Ez egyszerüen társadalmi védele
m kérdése, 

nondja igen helyesen a rhode islandi ko
zoktatás 

gyelője. Ti azt kérdítek, hogy mit fogtok 

i a tudatlanokkal; én azt kérdem, hogy mit 

ak ők tenni mi velünk. Ha nekünk van joguunk 

embert bitófára itélni, még nagyobb mérvb
en 

jogunk, egy gyermeket az iskol
ába küldeni. A 

tal büntevők száma gyorsabban szapo
rodik, mint 

gazdagságunk. Ki kell száritani a rendetlenség 

ama kutfejét, mely jövőnket fenyegeti; ha nem akar- 

k minden atyát gyerm keinek tanitására kény- 

fitni, hészüljetek elő börtöneitek megnagyobb
i- 

isára." 
S vajjon ki az, ki nálunk behunyja szemeit 

iy világos igazságok előtt ? Azok teszik ezt, kik 

azt igénylik maguknak, hogy ők ultraconserva- 

IR 

A Kiállitási érmek ünnepélyes 

kiosztása. 
A bécsi császári várlak téli lovardáj

ában teg- 

nap délben történt meg a kiállitási érmek és disz- 

öoklevelek ünnepélyes kiosztása. Az ünne
pély prog- 

rammját már tegnap közöltük. 

A téli lovarda, Bécs legtágsabb és legszebb 

terme ez alhalomból ünneptesen ki volt diszitve. A 

falak részben vorös posztóval voltak bevonva és 

tőlgylevél füzérekkel diszitve, a terem 
körul elbu- 

zódó két karzat pedig ga daz szőnyege
kkel borit- 

va. A terem homlok oldalán felállított emelvényen 

a főherczegvédnők szám ira trón, a többi frjedelmi 

veudégek reszére pediz ulőhelyek voltak készitve. 

Az udvar hölgyei számára az emelvény 
folött levő, 

és gazdagon diszitett udvari p
áholy volt fenntartva 

Az emelvény mellett, foldszint elkülömtett helyek 

oltak a nagy kiállítási bizottság, az idegen b
izott- 

ságok, a jury tagjai és a kituntetet
t kiallitók szá- 

.l z-
 

noki kar, a miniszterek a központi, orszáros és 

váro-i hatóságok, a diplomatiai kar stb. fogtaltak 

helyet; Az ünnepély tulnyomóan hivatalos jellezet 

iselt: a közőnsézrészeről vem nyilvánult az a nazy 

érdeklődés, melyet ily alkalomból részéről feltéte- 

lezni lehetne; kivált nők igen kevesen voltak jelen. 

Az ünnepély egy órakor veve kezdetét, Ká- 

roly Lajos főherczeg és a kiállitas védnőkének 

megjelenésével, kik a néphymnussal és a közönség 

élénk hochjaival fogadtattak. Miután a főherczeg a 

fónon helyet foglalt, Rajner főherczeg. miat a csá- 

szári kiállitási bizottság elnőke, előlépett és átnyujt- 

ván a főherczeg vednöknek a dijak jegyzékét, rő- 

vid beszédet intézett hozzá, melyben előadá, hogy 

a nemzetkőzi jury megoldotta feladatát, és részre- 

Najlailan, szakértő itélettel kiemelte az összes né- 

pek által kiálltott remekekből a legnevezetesebbe- 

ket, és az áital a művészet és az 1par terén nyilvá- 

nult kiváló törekvést a nyilvános elismerés szente- 

sitésében részesité. 
A főherczeg-védnők válaszában a kiállitásra 

vonatkozólag a következőket mondá : „Munt az 

összes nemzetek egyesült erejének alkotása, a 

lemzetközi kiátlitrás az összes népek mivelődési 

érdekeinek hasznára fog lenni, meg fogja élénki- 

teni a nemzetközi forgalmat, és mint a béke műve, 

ujból megfogja szilárditani az államok barátságos 

viszonyait. Atveszem a nemzetkőzt jury munkála- 

tát és megengedem az odaitélt dijak közzétételét, 4 

Ere előlépett a főigazvató, báró Schwartz 

és főlolvasta a diszoklevelek jegyzékét, melyekből 

alább közöljük a magyar kiállitókra vonatkozókat. 
Végül az osztrák magy. iparosok egyike, Lei- 

berger lovag intézett az összes kiálhtók nevé- 

en beszédet a főherczeg-véduökhöz, melyben kö- 

övetet mondott a császárnak azon kegyes pártfo- 

gásert, melyben a nagy vállalatot első megpendi- 

tése perczétől kezdve részesíté. A kivitel nehézsé- 

inek szerencsés leküzdésére ntalva, meggyőző- 

tjezé ki, hogy a nagyszerüen sikerült kiál- 

litás nagy horderejű, maradandó hatással lesz az 

pek culturéletére. Beszédét a császar él- 

jezé be, melyet a közönség élénken is- 

1 az ünnepély 2 órakor véget ért, és a 
k a többi herczegekkel együtt el- 

k rona területéről való kiállitók 
vetkezőknek itéltettek oda diszokleve- 
evőleg a bécsi kiállitáson a legfőbb ki- 

csoportban Mező- és erdőgardaság : 

Simon Simongáton, földmivelés. A m.
 kir. állami er- 

dőségek igazgatósága. 

A IV. csoportban : Élelmi és élvezeti szerek, 

mint ipartermékek : A budapesti molnárok 
collec- 

tv kiállitása. Kolozsvári országos gazd
asági egye- 

sület. — Magyar orsz. gadasági egyes
ület Buda- 

pesten. 
A VI. csoportban: Bőr- és Kaucsuk-ipar : 

Schmitt Adolf és társa Nagy-Bossányban. Bőr- 

gyártás. 
A VII. csoportban : Fém-ipar : Ganz és társa 

Budán. Öntött vas áruk. 

A XUII. csoportban : gépek és szállitási esz- 

közök : A m. kir. allamvasutak gép- és vaggon- 

gyára Budapesten mozdonyokért. 

A XV. csoportban : hangszerek : Beregszász
y 

Lajos Budapesten zongoráiért. 

A XVIII csoportban: épitészet és polgári 

mérnöki ügy: Fővárosi közmunkák tanácsa Bu- 

dapesten, épitményekért. — M kir. közmunka és 

közlekedési minis terium. épitményekért. – Pest 

városa, épitményekért. 

A XXVI. csoportban : nevelés- és közokta- 

tásügy: M. kir. vallás- és közoktatás ministerium 

(A 21. csoportban : nemzeti ipat, szintén ki lett 

tüntetve.) 

Toldalékos kiállitás. Adalókok az árak tör- 

ténetéhez: A budapesti kereskedelmi és iparka- 

mara. 

Nyilt levél a szerkesztőhöz. 

T. szerkesztő ur. 

Az igazság és önvédelem nevében kérem 
ne 

vágja be utamat, jól meggondolva, hogy, ha eddig 

nem volt, még lehet önnek is baja oly emberek- 

kel, kik az egyszerü igazságot hatalmas sophistikai 

apparátussal — bimezés-,hámozás-,csürés csavarás- 

sal, ugy elferditik, hogy nem győzi ócsudá sakor 

eléggé bámulni. 
Ön a Csik-székre vonatkozó s hivatlan bea- 

vatkozással nyulóssá vált vitánkat lapjaban befe- 

jezettnek tekinti. 
Legyen Az ügyet magát én se akarom egy 

szóval sem szaporitani; de a szemem közé 
dobott 

ellonmondási. ferditési és valótlan- 

sági vádak insinuatióját önérzetem egész hatal- 

mával útasitom visza csupán e vegre kerek 
egy kis 

tért. 

Az igazság földeritése mindnyájunk közös 

érdeke. 
Én Csikot a réginél és jeleninél eré- 

lyesebb pezsitü ésre, sürgőbb, élénkebb és kihatóbb 

anyagi és szellemi te ékenységre valék bator 
-ta- 

láa némi humorral serkeuteni. 
Az llanam folhnzottakban az állittatik, bogy 

„a csiki székely semrégibb időkben 

nem mulasztott, semmost nem mulaszt 

semmita neveltetésben, mire azt „ref- 

lectáltam, hogy fajuuk a régibb időkben sokat 

mulasztott s a jelenben is ép annyit mulaszt, mu- 

tán 2 3 annyi gyermeket küldhetne iskolába, mint 

a mennyit küld s 100 aranyat tüztem ki a jelenre, 

ha az ellenkező bebizonyíttatnék. 

Erre az ellenfél lavirozni kezde a historia 

nagy tengerén s a multakat mentegetve, azzal fe- 

lelt, hogy a jelent nem ismerem, de azt egy 

szóval sem bizonyitja be, hory 2-3 annyi 

gyetmek nem tanulhatna, sőt igazolja. 

Kérdek már most minden részrehajlatlan em- 

bert, mire való itt a szőrszálhasogatás, ha minden 

kétségen fölül áll, hogy régen is, mo st is mu- 

lasztás törtent? Kész vagyok ezennel azt a 100 

aranyat ujból a multra is, a jelenre, is az előb- 

beni föltétel alatt kitüzni. 

Én a ,rendezett viszonyok4 alatt azt értettem : 

ha török, tatár, muszka stb efféle plága nem 

sanyargalja a népet vagy: ha tüz, jég, s mas elemi 

csapás nem sujtja egyik vagy másik községet : erre 

az volt a felelet, hogy — a rendezett viszonyokat 

meg kell előbb teremteni. 
A nép ezer féle bajait, elnyomatását, siculi- 

cidiumát szánakozólag festeni, vagy virtusát, szép tu- 

lajdonát dicsőiteni, nem tartozik ide, az a megiran- 

dó székely történetbe való. 
Veresége elkeseriti az embert, az ellenfél a 

főponton, nem hatolhatván át, oldalvást próbált 

offensivát. 

Az ellenfél azt mondja, én a ,„100 aranyat 

neki ajánlottam , – pedig csak ,kezeibe akartam 

letenni4 azon fölfedezendő község számára, mely- 

ről bebizonyitja, hogy állitásom hamis. Aztán nem 

is vagyok én sátán, hogy annyi pénzzel kisértsek 

valakit, a ki ellene mondott a pénznek és a pénz 

minden incselkedéseinek. 

Az mondatott, hogy a kormány figyelmét kel 

arra fölhívni. Én megvagyok győződve, hogy, ha a 

nép főemberienek hangja Pestre nem h Ilszik, ugy 

a mi csicsergésünk még a Törökvágásig sSem 

röppen. 
Cseik önerejéből minden hivatalnokait kiálli- 

totta. No hála Istennek ! de szerintem ez nem elég 

az üdvösségre. Lám a kis Csehország, mint sajnos 

tapasztalásból tudjuk, ha nem is az egész Európát, 

de az összes birodalmat képes öt percz alat! a kis és 

nagy méltőságig besetzolni. ' 

Megtiltom a ,kádenczi a faragástá?lÉn 

senkinek se tiltom. 

vagy az egész Ha gitát verssé faragják, cs
ak az én 

csekély személyemet ne törje valaki kerékbe 

benne s ennyit tán csak jogosan szabad
 kivánnom. 

Nem epéből kell tehát, de megfontolásból be- 

szélni. 
Ellenfelem csodálta, hogy én Háromszékre 

ugrom argentumot halászni, mert főlemlitettem a 

Fr. Paschális buzgalmát székely csemetéi
nk nemes- 

lelkű elhelyezésében. Én pedig azon csodálkozom, 

hogy találkozhatik ember, a ki fölteszi róla
m, hogy 

én nem mindegvnek s nem egyformán becsesnek 

tartom, bármely táj és nemzet fia nyujtson
 segéd- 

kezet a földkerekségén, jobbra törekvő székely 

unokáinknak, akár csikiak akár más székbeliek le- 

gyenek azok; puszta ráfogás, mintha Paschalis 

háromszékieket vagy épen vérrokonait gondozta 

volna. 

Ellenfelem diadalmasan igyekvék mutogatni 

a közönségnek ellenmondásomat, mert én azon 

kezdtem, hogy ,ne beszéljünk versbenő s azzal 

végzém: „ezekre faragjon jó kadencziát.4 

Én pedig nem hittem, hogy találkozzék magya
r 

ember, a kinek, ha mondják : erre faragj kádenczi- 

át — azt igy értse: versre igazodj és sorrakoztasd 

a köz szavakat rimcsapatokba! – hanem ime az 

igazság, felelj erre hasonló igazsággal, vagy hall- 

gass. - 
Végül ellenfelelem haragosan tagadja, hogy 

nekem hatalmam volna 10 napi bőjtöt dictálni 

bárkire. Igaz. Eszemágában sem volt ily su- 

premátiát negélyezni; hanem az a 100 arany sem 

mehet ám puffra s a fogadási reciprocitás megki
ván 

valamely eltentételt. Mint ilyet bátorkodtam én azt 

a nehány napi bőjtöt ajánlani; ara gondoltam
 azért, 

hogy itt nem lehet erszényt lapitani, tehát legjobb 

lesz az emésztési malom működésének kevés időre 

fölfüggesztését tenni a mérleg másik felébe. A ri- 

mekre vonatkozólag csak annyit jegyzek meg, 

hogy az ,ékes- és „éktelen jelző egyértelmü. 

Ezzel a dolgot tisztázva és befejezve látom. 

B. Gy. 

Utasitás, 
hogy mikép óvhatja meg magát az ember a 

cholerától, és ha megkapta, mikép gyógyitsa. 

1). Az óvó eszközök: 

Fölkelés után rögtön, azon melegen mosa- 

kodjál meg tetőtől talpig hideg vizzel ; ez után 

dörzsöld meg hasonlag egész testedet száraz lepe- 

dő vagy kendővel 
12 ál tetszésed szerint egy-két pohár lehető 

legfrissebb vizet. Ezután márts meg egy durva tisz- 

ta torülköző kendőt fris hideg vizbe, facsard jól ki, 

tekerd derekad körül uzy. hozgy szorosan oda la- 

pulian; erre hasontó módon tekerj egy szaraz ken- 

dőt, mely a vizest egé-zen be fedjs és ugy kösd 

meg, hogy egvik se csuszhassék le, s láss dolgod 

után. Ha megszáradt a vizes kendő, mosd ki, és 

tedd fel ugy a hogy meg volt mondva. 

Ezyél-igyát azt a mi, és a mennyi jól esik, 

de kerülj minden forró és minden hus eledelt, nem 

különben minden forró és minden szeszes italt. 

Szobádba legyen a levegő mindig tiszta. 

2). Gyógyeszközök: 
Ma mindezeknek daczára még is utol ért a 

cholera, vazy a hasmenés hányás, hasrágás áll elő, 

igyal fris hideg vizet annyit a mennyit, inni tudsz; a 

leirt nedves haskötőt tedd fel, takaródzál be jól 

ágyadba és maradj csendesen. Ha kezed vagy lá- 

bad hulni kezd, dörzsöltesd szabad kézzel kemé- 

nyen, s hogy ha nem melegszik, m irts tiszta ruhát 

minél hidegebb vizbe, facsard ki jól, s dörzsől- 

tesd azzal 4-5 perczig; ez után ismét dörzsől- 

tesd száraz kézzel vagy flanellel. 
Minden hányás után mosd ki szádat jól hideg 

vizzel, s igyál ugyan csak hideg vizet, a mennyit 

tudsz. 

Ezen leirást ha pontosan követed, s követhe- 

ted is, mert se pénz se tudomány hozzá nem kell, 

nagyon ritkán álland elő a görcs; de ha még is 

előállana, folyamodjál rögtön szakértőhöz, a ki 

csakugyan a fenn irt mód szerint meg fog gyó- 

gyitani. 

Ezeket jól megértvén, ne félj semmit a chole- 

rától, mert igy elbánva — nem veszedelmes. 

Külföldi hirek. 
Szentpétervárról jelentik, a császár Krim 

felé utaztában Moskvában meg fog állapodui. Ott 

a Kremlben fog megszátlani, a székes-templomot 

meglátogatni s csapatszemlét tartani. 

A ,Russ. Invalid? chivai tudósitásai szerint 

a khán előbbi kedvenczei, Muhamed Murad és 

Rahmadulla Kaszalinskbe vitetnek, s ott fogságban 

tartatnak. A szabadságba helyezett persa rabszol- 

gáknak 500 főnyi első osztálya julius közepén 
Krasznawoczkon át hazájába elindult. 

Madrid, augusztus 17. A carlisták a bilbaoi 

kikötőben horgonyozó spanyol, angol és franozia 

hajókra lőttek és azokat megsértették. A cartha- 

genai erődben egy ágyulővés a megsértett gő- 

zösöket az ostromzár abbanhagyására kénysze- 

rité. Hivatalos jelentések szerint a carlista sereg 

26,000 gyalogból, 450 lovasból és 17 ágyu- 

ból áll. 

TIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 23. 

- Mátralékban levő t. előfizetőin- 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

— Az egyesült magyar gőzhajózá- 

s1 társulat választmanya f. hó 19-én d, u. tar- 

tott ülésében az első cs. kir dunagőzhajótársulat 

ajánlatát, a maga részéről elfogadta. Az ajánlat lé- 

nyege, mikéni már emlitők, abban áll, hogy a 

magyar társulat 200 frtről szóló részvényei, dara- 

bonként az osztrák társulat részvényeivel 47 írton 

beváltatnak. A választmány egyszersmind elhatá- 

rozta, hogy ezen feltételeket elfogadásra fogja 

ajánlani a közgyülésnek, melyet folyó év septem- 

ber hó 9-én d. e. 10 órára kitüzött. Még azon 

esetben is, ha a közgyülés az alkut helybenhagyja, 

a magyar társulat köteles, a megállapodas értelmé- 

ben, saját számlájára a jelen év végeig lebonyoli- 

tani üzleteit. 

— Négy ezer jegy egy nap alatt. A 

budai gőzsiklót négy ezeren használták Sz. István 

napján, mint irják egy nap alatt ennyi jegy még 

nem kelt el. 

— A ,Svornost" a panszlávok elleni ér- 

tekezéseit folytatva, kárhoztatja azoknak táma- 

dásait a magyar diplomatikus nyelv ellen, mely tá- 

madások csak a magyar államegységi kapocs föl- 

bontására iráyozvák. A szent koronán és az ural- 

kodó személyén kivül ugyanis az országos diplo- 

matikus nyelv szintén azon közös kapcsok 

egyike, melyek az ország állami egységénok 

föntartására szükségesek. Kivánatos volna tehát, 

hogy az országos diplomatikus nyelv szintén a 

törvény védelme alá helyeztetnék a panszlávok tá- 

madásai és gyalázásai ellen, miután az az állam- 

egységi kapocs föntartása érdekében fekszik. A ki 

jó hazafi és Magyarország állami integritásának 
vé- 

dője, legyen az magyar, tót vagy német ajku hon- 

polgár, kell, hogy egyszersmind egy országos 
dip- 

lomatikus nyelv barátja is legyen és azt tiszteletben 

tartsa. 

— Diszlövészet lesz vasárnap, augustus 

24-én d. u. 3 órától kezdve. Figyelmeztetjuk a 

honvéd fegyverek barátait, hogy ez alkalommal 

már ily fegyverekkel is lehet lőni. 

Lukács Paál, csmert tehetségű iró pár 

napi szenvedes utan megnalt, benne az irodalom 

egyik tehetségesebb bajnokát veszté. 

A nagy-enyedi és kolozsvári ev. 

ref. főtanodáknál a folyó tanév megkezdese sepb- 

tember 1-ről a nevezett városok területén 
és vidé- 

kén elterjedett chotera matt olhutasztatik, Az egy- 

ház kerületi állandó igazgatótanácsnak 1874. aug. 

21-én tartott üleséből. 
Nagy Peter Bodor Antal 

elnok. h. titkár. 

—- A folyó évi september 1-ső napjára 

Nagy-Enyedre hirdetett papi szizorlat hasonlag el- 

napoltatik. Nagy Péter m. k. 

erd. ev. ref puspoók. 

- A helyi dohánygyári igazgató- 

ság figyelmét felbivjuk, sziveskedjék a ,Cuba" 

szivarok gyártásával foglalkozó munkásait ellen- 

őriztetni, hogy a közönség élvezhető szivar birto- 

kába jusson, mert szerkesztősézünknél már két- 

szer mutattak fel 5 kros cubát, melynek fél tölte- 

léke egy vastag, egész végig nyuló piszkos tolluból 

állott dohány helyett. 

— A zanzibari zultán meg fogja láto 

gatni Európát, e czélból augustus első felében vol 

fővárosát elhagyandó. E rendkivüli elhatározásra 

azon válság izgalmai birták, melyekkel a rabszolga- 

kereskedés eltörlése rá nézve egybe volt kötve. A 

nép gyülöli fejedelmét, mert az említett intézkedést 

rákényszeritő angol szerződést elfogadta, és hogy 

e gyülölet elől egyidőre meneküljön, elmegy Euró- 

pába. Dr. Birk, a zanzibari angol főconsul való- 

szinüleg kisérni fogja. 

Liszt félszázados jubileuma. A 

németországi zenelapokban érdekes mozzalomra 

akadunk. — Nem kevesebbről van szó, miut Liszt 

Ferencz 50 éves jubileumáról. Németorszag zene- 

lapjai azt akarják, hogy a művészi körök e jubileu- 

mot, mely 1873-ra esik, megünnepeljék. Liszt mint 

11 éves gyermek 1823-ban lépett fel először Bécs- 

ben, s oly sensatiót keltett, hogy elragadott min- 

denkit. Beethoven sokáig nem akart tudni a „csuda- 

gyermekről;* a hir trombitáját, mely Lisztről csod 

dolgokat zengett,hamisnak tartotta Bucsuhangverse- 

nyén azonban C1823,ápril 13-án) mogis megjelent, 

hogy személyesen győződjék meg a valéságról. S 

meg is győződött. Oda ment a gyermekművészhez, 

kezet szorított vele s a közönség halattára fölkiáll- 

tott; „Fiam, te valódi művész vagy 19 A németek 

a jubileum kiinzuláspontjául e nevezetes momen- 

not Jelölik ki, s egész lelkesedéssel hivják fel a 
németországi művészeket és műtestületeket a köz- 

remüködésre. 
—- A világ legnagyobb szőlőtő- 

kéje Californiában, Santa-Partava mellett léik.tez 

A szőlő tőkéje, – inkább mondhatnók törzsöke — 

nem kevesebb mint négy láb kerülettel bír s cso- 

dás vastagságát aljátót nyoloz láb magasságig meg- 

-
 

gazgasági egylet Budapesten. Br. Sina Bánom is én, ha akár a monostori erdőt 
tartja, miáltal valóságos fa külseje van. Folül több



gra s majd galyra oszlik, miknek lombozata 4000 . 
nágyszőgláb földterületet fed. A mult évben 120 s 
mázsa szőlőt termett, s remélik, hogy a jelen év k s 
1/ még tulteend az előbbenin. Korára nézve 403-50 
téves és egy öreg spanyol asszony tulajdonát ké- — a - 

pezi, kinek egyszersmind eltartója a nevezetes sző- szoz s 
lőtőke. .Eob sa 

- A kolozsvári takarékpénztaár 4 — és sz 
19373 julius havi üzlet forgalma. Bevétel: 2122 si-. s - e - 
betét után 62,839 frt. 87 kr. Visszafizetett váltók S .ap ss egz to 
160,245 írt Visszafizetett előlegek 10,785 frt. s ké 

Befizetett kamatok 3,143 frt. Illetékek 915 frt. 37 s o 
kr. Értékpapírok eladásából 9,490 frt. Házbér az De -s 
intézet saját háza után 1297 frt. 50 kr. Államille- = z 

(ék előlegek után 4 frt. 25 kr. Allamilleték előle- ka co 
gek után20 frt. 60 kr. összesen 248,736 cs b Ő a 

frt. 34 kr. Pénztári maradvány jun 30-ról 47,053 — i : 
fÍfrt 29 kr. Főösszeg 295,789 frt. 63 kr. Kiadás. C 

vVisszafizetett betétek s tökésitett kamatok 139 té- - CGS MU0sozss9 
tel után 84,522 rt. 83 kr. Betéli folyó kamatokra o 

35 kr. Leszámitolt váltokra 144,800 frt. Előlegek s g ivdezs - 
értékpapirokra 5,675 írt. 1871 évi osztalékra 15 0 
fyrt. 1872 évi osztalékra 850 frt. Tiszti fizetésekre pot e, 

658 frt. 32 kr. Megjelenési tiszteletdijakra 125 írt l oul Salod e 
Értékpapirok vételére 9,490 frt. aprolékos költsé- 5i . eldeusomme 
gek az intézet saját háza után 20 frt. 60 kr. össz- b e Hassolad v 
vesen 246,161 frt. 35 kr. Pénztári maradvány ju- — i- euezs 
ius 31-én 49,628 frt. 28 kr. főöösszeg 295,189 Bvssome 

neT 
frt. 65 kr. Kolozsvártt, 1873 julius 31-kén. e s 

S s 39sáloH-- 

Árjegyzék. Aug. hó 14-én tartott hetivá o9 
sárról (alsó a. mő középár.) Tisztabuza 7 ft. 10 ö z o 
kr. Elegybuza 5 ft. 62 kr. Rozs 5 ft. 10 kr. Apm - p s 

2fi. 78kr. Zab 1 fi. 36 kr. Törökbuza 5 ft. - kr s 
Pityóka 1 ft. 90 kr. Marhahus fontja 22. Kolozs- e S 2g 

vártt, hó aug. 14-én 1873. m ka s 

Elmélkedő orvosok, 
allopathák és homőopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálata sze- 
rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- 
ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános 

és külonös gyengeségi állapotban(magkiomlés, tehetetlenség) a Humboldt 
Sándor indit ányara behozott 
dr Sampson-féle Coca készitmények (német gyógytári árszabály szerint üveg 
és doboz számra 1 tallér) oly fenyes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- 

sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül 
dr. Sampson tanár .Szerecsen gyógyszertára Mainzban. valamint 
bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edénél Bécs- 
ben, Magyaroszásra nézve Török Jozsefnél Pesten, Pecher J. E.-nél Te- 

mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőte ingyen és 
bérmentesen küld. 806 29-30 
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Biasini gyorsutazási intézete 1873. midále 1-ső hely ő frt 2-ik hely 5 
x - suly mértfölden rjával számittatik. 
év augusztus 15-től kezdve 

gyorskocsi járatait naponta 

Kolozsvárról Szamosujvár-Deésen ke- déglőben a piaczon a honnét az elindulás i 
resztül Beszterezéig és vissza fogja ki- ténik. 

terjeszteni. Kolozsvártt, b mozmsz 13-án 1873. 

Indul Kolozsvárról Szamosujvár és Deésig na- 

ponta kétszer reggeli 7 és délután 3 órakor; a 

reggeli 7 órakor induló gyorskocsival egész Besz- 

terezéig utazhatni. 

Beszterczéről naponta reggel 6 órakor, Dé- 

ésről naponta kétszer, reggeli 7 és délután 2 óra- 

kor, Szamosujvárról naponta kétszer, reggeli 8 

óra 30 percz és délután 3 óra 30 perczkor Ko- 

lozsvár felé. tehetetiensége 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

Helyek árai a konductornál és irodákban van- 
nak kifüggesztve. 40 krjávat mértföldenként, 30 
font szabadopdgyászsal számitva. E szerint Kolozs- 
várról Szamosujvárig 1-ső hely 2 frt 40 kr, 2-ik 

hely 1 frt 80 kr. Kolozsvárról Deésig 1-ső hely 3 
frt 20 kr, 2-ik hely 2 frt T70 kr. Kolozsvárról 
Bethlenig 1-ső hely 4 frt 80 kr, 2-ik hely 4 frt 
20 kr. Kolozsvárról Sómkerékig 1-ső hely 5 frt. 
40 kr, 2-ik hely 4 frt 80 kr. Kolozsvárról Besz- 
terczéig 1-ső hely 6 ífrt 40 kr, 2-ik hely 5 frt 20 
kr. Beszterczétől Somkerékig 1-ső hely 1 frt 30 
kr, 2-ik hely 1 frt 10 kr. Beszterczétől Bethlenig 
1-ső hely 1 frt 80 kr, 2-ik hely 1 frt 40 kr. 
Beszterczéről Deésig 1-ső hely 3 frt 20 kr, 2-ik 

biztositása mellett 

és délután 3 órától 5-ig. 

szám I-ső emelet 14. sz. 

nal válasz adatik. 

Felvételi iroda Kolozvártt Biasíni szállodáj 

Sz.-Ujvártt Begedzsán ur kereskedésében, Deése 

a Veresfogadóban, Beszterozén a városi nagy ver 

Biasini retazén 

hugycsőszüküléseket, magömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

Dr. Mandler Mór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 1 

marnDiijal ellátott levelekre azon- 

hely 2 frt 70 kr. Beszterczéről Sz.-Ujvárig 1-ső 
hely 4 frt, 2-ik hely 3 frt 40 kr. Beszterczéről 

Margitszigeti gyógyfürdő 
BUDAPESTEN. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

A szőlőgyégyméód megnyitása 
naasa.- m szszadunso heo-dbun- 

Gyönyörü nagy liget, egészséges tiszta pormentes levegő, a legnemesebb magyar 
Ctokai) szőlőfajok, 350 diszesen butorozott szoba, pontos szolgálat, társalgási és olvasó-te- 
rem, naponki nt rene. 

Az annyira kedvelt Margitrsziget. Magyarország fővárosának, Budapestnek legköze- 
lebbi szomszéd-ágában van és a sziget-hajók reggel 5 órától éjféli 12 óráig minden fél- 

óráhan közlekednek. 

878 

500 darab úti faláda osztályzattal 
és a nélkül 

„túti bőrönd 
4 frt. 8 

1000 

500 ,eső- és napernyő 

Erdelyben 
a legnagyobb uti kellek gyari raktar 

Csapó Sándornál Molozsvártt. 

2 frt 80 krtól 40 frtig. 
500 ,kézi táska .80 krtól, 5 frtig. 
300 ,úti táska 1 frt 50 krtól, 10 frtig. 

60 ,felszerelt uti készlet 5 frtól, 40 frug. 
500 ,szivar- és pénztárcza, 

zsebbevaló és oldalt függő 30 krtól, 5 frtig. 

300 ,zsebbeli gyufatartó 10 krtól, 2 frtig. 
5000 ,zsebkés 20 krtól, 8 frtig. 
3000 , sétapálcza 30 krtól, 10 frtig. 

1 frt 10 krtól, 15 früg. 
Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekből,

 szappanyokból, hajkenőcsökből 

fogporokból és pépekből. 

5000 pár férf női és s gyermek czipők. 
K 

50 darab gummi-köpeny . : . 10 frtól, 24 frig. 
500 ,szürke szeműveg és 

czvikkernr. s rtól, 2 Irt 50 krig. 

5000 ,,fog- és körömkefe . 10 krtól 3 frtig. 

88 2000 ,ruha- és hajkefe . 50 krtól, 3 frtig. 

gg 5000 , mindentéle fésű . . 10 krtól, 1 írig. 
88 2000 ,fürdőés közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 frtig. 

8 200 ,oldaltáska, nők és férnak 
e számára .2 frtól, 10 frti 

8g 100 ,,biztonsági uti pálcza 1 frt 50 krtól, 5 frtig. 

cs 100 ,Revolver .sSfitőb 30 frti 

Utánnyomat nem djaztatik) 



Kolozsvártt, főtér br. Báníty-ház, és központi irodája 

KEBESITES PÁl PAPIRŐILETÉBEN 
fűtát, Gyulay-báz, felvállal mindomemi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomadai megremdeléstu m.: 

könyvek, barmely kazai uyelbeu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek vásárczédulák b. 1b. a lebető fegjutányosabó azak, gyots és poutob szolgálat mellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Felvallal konyomdai munkat is. 
TIVATAL0S NUNKÁE VELVE 

: a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült – biztositékot nyujt arra nézve, 
k - - - 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

rságesst mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

Nyomatott Gamán Janos orokosemel holozsvartt 


